

健康扶贫 携手同行

内黄县卫生健康委员会开展卫生“三下乡”活动

本报讯 为助力精准扶贫,“预防为先”的大健康理念,并科学、文明、健康的生活方式,不断提高健康水平。7月28日,内黄县卫生健康委员会组织医疗卫生机构专家团队,来到该县后河镇余庄村,开展卫生“三下乡”活动。

为切实让村民享受到安心、贴心、暖心的医疗卫生服务,专家们认真倾听患者的病情,仔细查体,为患者耐心讲解包括新冠肺炎在内的疾病防治知识;针对患者病情提出了合理化治疗方案,并进行了健康指导,积极引导广大群众建立

科学、文明、健康的生活方式,不断提高健康水平。工作人员还通过悬挂宣传标语、摆放展板、发放宣传手册等方式,全方位、多角度宣传健康脱贫政策、重要举措和脱贫成效。

据统计,在此次卫生“三下乡”活动中,专家们共诊疗患者70余人次,进行血压、血糖和视力检测100余人次,接待咨询人

员200多人,免费发放药品60多份,赢得了群众的一致好评。

“今后,我们将继续深入贫困群众身边,扎实开展卫生‘三下乡’活动,真正把党和政府的温暖、把卫生健康系统的关爱送到贫困群众身边,让他们的幸福感越来越强、幸福指数越来越高。”内黄县卫生健康委员会主任赵勇军说。(李纪法)

责编 杨小沛

美编 杨小沛

5

平时健康有人管 需要服务有人帮 镇平县扎实推进家庭医生签约服务

本报讯(记者乔晓娜 通讯员余守森)“截至目前,我们医院已经圆满完成2020年辖区内所有65岁以上老年人的健康体检工作。”7月28日,当谈及今年家庭医生签约服务工作情况时,镇平县安子营镇卫生院院长梁嵩对记者说,“在体检过程中,医务人员针对不同人群给予个性化健康素养知识宣传及合理膳食指导;在体检结束后,根据体检结果,由专业医生将结果及时进行反馈,给予群众健康指导和健康评价。这种形式很受老年人的喜爱。”

据悉,2020年,镇平县卫生健康委员会高度重视家庭医生签约服务,以健康体检为突破口,通过多种举措深入村庄、医院或幼儿园,为重点人群进行体检,为群众提供综合、连续、协同的基本医疗卫生服务和健康管理服务,努力实现“平时健康有人管,需要服务

有人帮”的签约愿景。

截至目前,镇平县已为78204名65岁以上老年人、11397名3岁~6岁儿童和33910名贫困人口进行了健康体检,贫困人口家庭医生签约服务率达100%;为51432名高血压患者和19100名糖尿病患者制定了合理的膳食及治疗方案,让老百姓真切感受到基本公共卫生服务带来的实惠。

一是成立家庭医生签约服务工作领导小组。4月28日,镇平县卫生健康委员会召开2020年基本公共卫生服务工作会,根据《南阳市卫生健康委员会关于印发全市家庭医生签约服务提升行动实施方案的通知》等文件,经研究制定《镇平县家庭医生签约服务提升行动实施方案》,成立家庭医生签约服务工作领导小组,全面推进家庭医生签约服务;要求全县各项目医疗单位签订目标责任书,开展一年一度重点人群健康体检工作,特别是65岁以上老年人和3岁~6岁儿童的健康体检工作;要求从贫困人口高血压病、糖尿病、结核病等慢性病患者和严重精神障碍患者入手,优先覆盖老年人、孕产妇、儿童、残疾人等重点人群,逐步将家庭医生签约服务扩大到全人群。

二是组建家庭医生签约服务队。镇平县各项目医疗单位按照县卫生健康委员会要求,认真谋划,精心准备,抽调业务骨干,组成家庭医生签约服务队。从5月至7月,全县各医疗卫生单位一把手和班子成员分别带领家庭医生签约服务队,走村串户,入园为65岁以上老年人、3岁~6岁儿童以及高血压病、糖尿病、严重精神障碍患者免费听诊把脉、测量血压、做心电图、进行B超检查、采集血样等。同时,各村负责人协

同包村医务人员及公共卫生人员,对辖区所有村组贫困户家庭走访服务到户、体检服务到人,并为其建档立卡,做到“签约一人、履约一人、做实一人、做细一人、满意一人”,不断推动家庭医生签约服务工作提质增效。

三是全面开展健康宣教活动。镇平县400多个村卫生室也积极投入家庭医生签约服务工作,以面对面讲解的形式,向辖区百姓宣讲健康扶贫政策、家庭医生签约服务相关政策和基本公共卫生服务项目及健康扶贫政策等,发放宣传资料,让老百姓全面了解家庭医生签约服务等惠民政策,并积极运用到自身健康管理中,树立健康的生活理念。镇平县通过家庭医生签约服务和健康宣教活动,建立家庭医生签约履约服务记录,收集居民的基础健康数据,并将信息录入电子平台,提升了规范化电子健康档案管理服务率。

四是开通家庭医生签约服务热线电话。镇平县在推行家庭医生签约服务团队义诊服务模式的同时,还开通了家庭医生签约服务热线电话。有就医需求或需要急诊的患者可以随时呼叫负责包村的医生或签约家庭医生。家庭医生接到电话后就立即上门开展“零距离、面对面”诊疗服务,实现了“电话叫、家医到”的家庭医生签约服务模式。这样一来,广大群众足不出户就能享受到家庭医生签约服务带来的便利和健康保障;促使家庭医生服务团队和签约对象之间互相了解、互相信赖,进一步深化服务内涵,提升服务质量,做辖区群众的健康守护者,进一步提高辖区群众的获得感和满意度。

周口市川汇区卫生健康委员会 集中开展 灾后防疫工作

本报讯(记者侯少飞 通讯员王君)针对周口市川汇区持续出现强降雨、多地方出现不同程度的洪涝灾害现象,为了防止灾后传染病疫情,自7月23日起,川汇区卫生健康委员会启动卫生应急机制,组织专业消杀公司对全区重要单位、团体、社区等实施紧急消毒消杀处理。

本次消毒工作主要针对易于滋生细菌、病毒的过道、卫生间、地面和容易被忽略的死角地带进行喷药消毒。在消杀现场,工作人员分工明确、组织有序,认真、仔细依次消毒,确保消毒彻底。

此次消毒工作的开展,有效消除了病菌、病毒滋生传播的隐患,为全区居民提供了良好的卫生保障。

据悉,自7月27日起,川汇区卫生健康委员会组织全区卫生健康系统积极开展灾后巡回医疗防疫工作,特别是对灾情严重的街道、居民住宅区、拆迁居民安置区、车站等地,加大饮用水的卫生监督和管理力度,积极搞好环境卫生,确保卫生消毒。环境消杀、健康宣传3项工作覆盖全区。

舞阳县卫生健康委员会 做好汛期 疾病预防和救护工作

本报讯(记者王明杰 通讯员王倩)日前,舞阳县卫生健康委员会为加强全县医疗卫生系统汛期安全防控工作,采取3项举措,扎实做好汛期期间疾病预防和医疗救护工作,确保医疗机构和人民群众就医安全。

一是提高认识,成立组织。舞阳县成立了防汛卫生应急工作领导小组,制定应急预案,抽调专人组成3个防汛突击队,储备应急物资编组1万余个,组建疾病预防控制与卫生监督工作组,统一协调指挥防汛卫生应急处置工作。

二是快速响应,做好救治工作。舞阳县各医疗卫生单位都成立了防汛卫生应急队伍,建立了3个医疗救治小组,保障卫生应急队伍车辆到位、现场处置器械救护物资齐全;同时,加强对防汛专业技术人员的应急技术培训,组织实施防汛应急演练,努力提高队伍的实战水平和应急处置能力。

三是做好防疫工作,确保人民群众生命安全。舞阳县组织相关单位,指导乡镇医疗机构认真做好受灾区区域环境的消、杀、灭等卫生处理和监督执法工作,确保群众饮水、食品、环境卫生安全;县疾病预防控制中心成立60人的应急分队,储备消杀药品、器械等应急物资价值150余万元;坚持24小时值班制度,落实专人值守,确保卫生应急处置及医疗卫生救援快速、及时。

孕妇突发胎盘早剥

多学科联手救治

本报记者 李志刚
通讯员 姚艳艳 吴玲玲

近日,荥阳市妇幼保健院产科、麻醉科、手术室、新生儿科等多科室医务人员齐心协力,成功抢救了一名胎盘早剥的产妇及新生儿。从医务人员接到电话到新生儿娩出,仅仅用了21分钟,母子便化险为夷。

7月14日,忙碌了一上午的产科医生李贺刚松了一口气,就听到刺耳的电话铃声:“快,彩超5室有一个怀孕8个月的产妇,发生了胎盘早剥!”

挂断电话,李贺立刻推着平车,招呼两名护士急奔彩超5室,同时通知二线副主任医师马丽娟。

胎盘早剥是一种非常严重的产科急症,不但会导致胎儿宫内窒息,还会引发产妇产后大出血,危及产妇生命。

“立即通知麻醉科、手术室进行紧急剖宫产手术,呼叫新生儿科医生到手术室……”就这样,一场“生死时速”在荥阳市妇幼保健院产科上演。

从超声科到手术室,李贺与马丽娟仅用了3分钟!手术室里,护士及麻醉科主治医师徐振亚严阵以待,已做好术前准备。摆体位、消毒、麻醉,新生儿科医生到位……11时26分,手术在全身麻醉下开始。医生打开子宫的瞬间,大量鲜血和血块奔涌而出!11时28分,一个1910克的小宝贝来到这个世界,经新生儿科医师复苏后转入新生儿科病房。经检查,这名产妇胎盘剥离面积接近三分之二,子宫表面已经出现了散在的紫蓝色瘀斑,这是典型的子宫胎盘卒中,倘若再耽搁一些时间,母子俩的生命都会面临威胁。当听到新生儿啼哭的那一刻,医务人员的自豪感油然而生。



7月20日下午,在汝阳县人民医院内科二病区,通过远程会诊系统,5位患者与首都医科大学附属北京安贞医院教授刘念进行了面对面的交流。据了解,汝阳县人民医院与首都医科大学附属北京安贞医院建立了远程会诊平台,实现医疗资源共享,为疑难危重病患者赢得了宝贵的治疗时机和更好的治疗方案;而且,免除了患者的专家挂号费以及赴京就医的路费、生活费、住宿费,可直接为患者节省费用约3000元。

刘永胜 崔浩浩/摄

基层医生 街头救人

“医生救人的时候真帅!”连日来,禹州市基层医生崔小敏救人的事迹在朋友圈广泛传播。

事情要从7月20日起说起。“小敏,新一峰北门有人晕倒了!”当天18时40分,禹州市中药材交易市场北七路附近居民郭真龙跑进禹州市颍川街道办事处东关居委会卫生室。

“快带我去看看!”该卫生室工作人员崔小敏一路小跑跑向事发地。“我是

医生,大家让一让!”崔小敏拨开人群,跪在地上对昏迷的男子进行检查,发现其已没有自主呼吸和心跳,初步判断为心跳骤停。“帮帮忙,快拨打120!”崔小敏让旁边的人拨打120后,开始给该男子做心肺复苏。崔小敏一连做了十几个循环后,该男子逐渐恢复自主呼吸。没多久,禹州市人民医院的急救车赶来了。崔小敏向医务人员介绍了该男子的情况,帮助医务人员将该男子抬上担架后,抹了抹额头上的汗珠悄然离去。

“我看到这位医生跪在地上给患病男子做心肺复苏,衬衣都被汗水浸湿了,很感动!”用手机记录下感人一幕(如左图)的徐先生说,他为这位人善心美的医生点赞。

当记者电话联系崔小敏时,她显得有些不好意思地说:“救人是医生的本能反应。这不算什么……”

(王正勋 侯林峰 时歌)

提升能力,推进日间手术快速康复

本报讯(记者杨须通 通讯员白鹏 张艺丹)“转方式、调结构、提境界,全面推行日间手术”“论实践、强技术,帮助患者加速康复”……巩义市人民医院自2018年开展日间手术以来,有效缩短了患者的就医时间,提高了患者的就医体验,获得了良好的社会效益。

2020年,在巩义市总医院党委书记、院长乔来军的大力支持下,由巩义市人民医院副院长赵宏峰全面推动日间手术工作的开展。截至2020年6月,相较于2019年同期,巩义市人民医院日间手术量增加1587例,增长5.19倍;三、四级日间手术开展量同比增长25%左右。

为了全面提高日间手术技术水平,帮助患者加速康复,7月23日,巩义市人民医院特邀四川大学华西医院日间手术中心主任马洪升、护士长戴燕、郑州市中心医院外科护士长申幸伟分别进行专题讲座,传授日间手术经验和加速康复经验。

当天上午,在专家座谈会上,乔来军致辞说,日间手术的广泛实施,加快了床位周转,降低了医疗费用,让无数患者获益,真正实现了医院、医保和患者“三赢”的目标。巩义市人民医院积极建立科学管理体系,制定了实施方案、相关管理制度与奖励方案,建立并完善了

日间手术和加速康复外科服务模式,受到了广大群众的好评。

随后,巩义市人民医院医务部李眩眩就该院日间手术的发展背景、开展情况、质控展望3个方面进行了简要汇报。

赵宏峰说,巩义市人民医院还将进一步规范日间手术及质控管理,优化日间手术的效率考核,大力推动日间手术工作的开展。赵宏峰还结合该院的实际情况,介绍了东区医院日间手术管理中心的的设计理念、规划布局、装修效果等。

会上,巩义市人民医院各科主任就日间手术及加速康复外科推行过程中遇到的问题进行现场发问,专家各抒己见,对这些问题进行一一解答,并

就如何规范、高效、安全地推进日间手术及加速康复外科提出建议。

“日间手术不但是国家医改的要求,也是医院未来发展的重要抓手和必由之路。”赵宏峰总结说,巩义市人民医院将为开展日间手术的科室保驾护航,实现医院、科室、患者在日间手术的推行过程中共同获

益。他们将通过学习四川大学华西医院日间手术管理的先进模式和经验,结合医院实际情况,在全院职工共同努力下,使医院的日间手术和加速康复科得到更好、更快发展,以加快舒适化医疗、快速康复等先进理念的落地,为全市百姓提供更方便、快捷的服务,为人民群众的健康保驾护航。



7月22日,婴幼儿照护服务讲师为大家讲解婴幼儿照护技巧。当天,郑州市二七区卫生健康委员会和大学路街道办事处开展以“推进托育服务发展,呵护婴幼儿健康成长”为主题的3岁以下婴幼儿照护服务主题宣传活动,并通过现场实际操作、台上台下互动交流等方式教授怎样为婴幼儿做抚触操、婴儿科学喂养的技巧和步骤等。

婴幼儿的健康成长是全社会面临的重要课题,也是每个家庭格外重视的问题。在此次活动中,工作人员还发放孕妈手册50余本,计生药具300盒,毛巾、婴儿尿不湿等用品200余份,以及婴幼儿药品50盒。

马怡娟 王丽/摄